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XI  LEGISLATURA



 

Al Presidente del 
Consiglio regionale 

del Piemonte 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA 
ai sensi dell’articolo 100 del Regolamento interno 

(Non più di una per componente del Consiglio regionale – Non più di tre per Gruppo -  

una sola domanda chiara e concisa su argomento urgente e particolare rilevanza politica) 
 

OGGETTO: Estendere all’accesso all’ERP (Edilizia Residenziale Pubblica) le recenti disposizioni ministeriali 
sulla certificazione di proprietà immobiliari estere per l’accesso al Reddito di Cittadinanza  

 

Premesso che: 

 
• L’Art. 106 comma 3 della LR 19/2018, “DISPOSIZIONI IN MATERIA DI EDILIZIA SOCIALE” recita: “I 

componenti il nucleo non devono essere titolari, complessivamente, di diritto di proprietà, usufrutto, 
uso o abitazione, ad eccezione della nuda proprietà, su un alloggio ubicato in qualsiasi comune del 
territorio nazionale o all’estero adeguato alle esigenze del nucleo familiare ai sensi del decreto 
ministeriale 5 luglio 1975, salvo che il medesimo non risulti inagibile da certificazione rilasciata dal 
comune oppure sia sottoposto a procedura di pignoramento, con provvedimento di rilascio emesso 
dal Giudice dell’esecuzione ovvero sia stato assegnato al coniuge per effetto di sentenza di 
separazione giudiziale o di accordo omologato in caso di separazione consensuale, ovvero alla parte 
dell’unione civile o al convivente di fatto a seguito di altro provvedimento o accordo ai sensi della 
normativa vigente.” 

• In data 14/11/2019 l’Assessore Caucino ha indirizzato ai Sindaci di Comuni Piemontesi, ai Presidenti 
delle ATC del Piemonte, ai Presidenti delle Commissioni Assegnazione Alloggi presso le ATC del 
Piemonte e al Presidente del Consorzio Intercomunale Torinese una nota relativa alla LR 19/2018 e 
alla LR 3/2010, in cui disponeva che, in sede di presentazione della domanda finalizzata all’accesso 
all’edilizia sociale, i cittadini di Stati non appartenenti all’Unione Europea devono produrre apposita 
certificazione o attestazione di non possesso di immobili di proprietà nel Paese d’origine, rilasciata 
dalla competente autorità dello Stato di nazionalità, nelle forme previste dall’art. 33 del DPR 
445/2000, non essendo sufficiente per tali soggetti la dichiarazione sostitutiva di atto di notorietà 

• La certificazione o attestazione di assenza di proprietà immobiliari all’estero, rilasciata dalla 
competente autorità dello Stato di nazionalità, è un adempimento burocratico spesso reso 
impossibile dalle carenze amministrative degli Stati d’origine 

• Il 21/10/2019 il Ministero del Lavoro e delle Politiche Sociali, di concerto con il Ministero degli Affari 
Esteri e della Cooperazione Internazionale, ha emanato un Decreto che stila l’elenco dei paesi esteri 
per i quali è richiesta la certificazione del possesso di immobili, ai fini dell’accoglimento della 
richiesta del Reddito di Cittadinanza, escludendo tutti gli altri. I Paesi per i quali è richiesta la 
certificazione, tradotta in lingua italiana e legalizzata dall’autorità consolare, sono esclusivamente: 
Bhutan, Repubblica di Corea, Figi, Giappone, Hong Kong, Islanda, Kosovo, Kirghizistan, Kuwait, 
Malaysia, Nuova Zelanda, Qatar, Ruanda, San Marino, Santa Lucia, Singapore, Svizzera, Taiwan, 
Tonga. 

• Il 9/1/2020 il Governo ha impugnato la legge regionale dell’Abruzzo che impone ai cittadini extra 
comunitari di produrre documentazione ulteriore rispetto a quella richiesta ai cittadini italiani e 
comunitari in merito all’accesso agli alloggi in ERP 



 

 

INTERROGA 
 
La Giunta per sapere se estenderà all’accesso all’ERP le recenti disposizioni ministeriali sulla certificazione di 
proprietà immobiliari estere per l’accesso al Reddito di Cittadinanza  
 

19/1/2020 
Monica Canalis 
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